

**Экология субъективности в современной философии**

**Научный руководитель – Гиренок Федор Иванович**

**Медникова Анна Александровна**

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философской антропологии, Москва, Россия

*E-mail: adjika.anna@gmail.com*

«Быть экологичным» - это обращение к человеку, предполагающие не только практики обращения с окружающим пространством, но и самим собой.

Экософия, касающаяся субъективности человека, обращает внимание на подвешенное состояние человека: он мучается от безделья, безработицы. Ф. Гваттари пишет: «В связи с непрерывным развитием машинного труда, умноженным на информационную революцию, производительные силы освобождают все большее количество времени для потенциальной активности человека» [1]. Человеку нечем заняться, ему больше не нужно выполнять механические операции. На этом фоне показалась инфантильность и ненужность человека в мире. Дело не только в том, что научно-технические преобразования влияют на планету, животных и растения, но и в том, что они обнажают бессмысличество человека, выпавшего из процесса труда.

Больше не видится обязательным относится к природе как к механизму, как это было, начиная с Нового времени, когда овладение природой происходило через подчинение окружающего мира закону. Механистическую функцию переложили на механизмы. Что остается самому человеку, если он стал автоматом природы и придатком языка? Модель человека была построена, основываясь на представлении о человеке как об алгоритме.

От бессмыслицы собственного существования было решено защищаться, обращаясь к животным и собственному телу, что в свою очередь означает изменения понятия «субъективность». Во-первых, производится борьба с человеческой субъективностью постольку, поскольку это выражение воспринимается как маркер антропоцентризма, которому противостоит экологическая повестка. Во-вторых, сама субъективность должна стать экологичной по сути своей, то есть быть частью общей системы, что значит исключать те проблемы, которые не укладываются в рамки экосистемы,

Эра отношения к себе как к механизму закончилась, начинается эра отношения к себе как к животному. Субъективность может быть экологичной только тогда, когда она выстраивает животную политику. В связи с этим, ограничение субъективности человеческой реальностью преодолевается. Экологичное отношение основано на 2 философских посылках: носителем человеческого является более не только человек, а животные отныне не рассматриваются в рамках понятий инстинкта как механизма.

Основанием для постгуманизма стал не только постмодернизм и структурная антропология, но также и гуманизм

**Источники и литература**

- 1) Гваттари Ф. Три экологии. Часть 1. <https://syg.ma/@lesia-prokopenko/fieliks-gvattari-tri-ekologhii-chast-1>